

УДК 37.032

И.М. Рыжанков, Ю.С. Радченко, А.А. Пенкин

## **ВОЛОНТЕРСКОЕ ДВИЖЕНИЕ КАК ОДИН ИЗ ПОДХОДОВ К РЕШЕНИЮ ВОСПИТАТЕЛЬНЫХ ЗАДАЧ ФАКУЛЬТЕТА**

В Белорусском государственном технологическом университете (далее – БГТУ) и на факультете технологии органических веществ (далее – ТОВ) в частности проводится целенаправленная работа, направленная на создание образовательного пространства, в котором обеспечивается формирование разносторонне развитой, нравственно, социально зрелой, высокопрофессиональной, творческой личности, а кроме того гарантируется успешное профессиональное становление, развитие творческих способностей и личностной самореализации студентов.

На факультете ТОВ готовят специалистов широкой квалификации: инженеров-химиков-технологов для химико-технологической отрасли народного хозяйства. Следует отметить, что подготовка инженерных кадров это сложный, многомерный, всеобщий и объективный процесс. Кроме специальных технических дисциплин будущие инженеры осваивают социально-гуманитарный цикл. Для успешной воспитательной работы необходимо учитывать направленность личности, найти подход и показать альтернативу. В этом смысле опосредованное воздействие оказывают общественные организации – профсоюз, общественное объединение Белорусский республиканский союз молодежи (далее – ОО БРСМ), студенческий совет в общежитии, добровольная дружина и волонтерские структуры [1, с. 215].

Студенты факультета ТОВ принимают участие в разнообразных волонтерских объединениях – приемной комиссии, общежитии, восстановлении Любчанского замка, помохи воспитанникам Детских домов и пациентам медицинских учреждений г. Минска. В ноябре 2011 г. по инициативе студенческого актива факультета ТОВ создан волонтерский отряд «Открытые сердца» при первичной ячейки ОО БРСМ БГТУ. Волонтеры начали адресно оказывать помощь воспитанникам детских домов, одиноким пожилым людям, ветеранам труда и Великой Отечественной войны. С 2012 по 2015 гг. под опекой отряда «Открытые сердца» находились ветераны Великой Отечественной войны, воспитанники Детского дома №2 и социально-педагогического центра с приютом Ленинского района г. Минска.

Студенты факультета ТОВ организовывали сбор одежды, книг, канцелярских принадлежностей и сладких подарков воспитанникам указанных учреждений». В преддверии праздников, посвященных

Дню Защитника Отечества и Вооруженных сил Беларуси, Дню Победы и Дню независимости, на факультете ТОВ ежегодно проводится военно-патриотический марафон «Живая память», который включает поздравление ветеранов Великой Отечественной войны и проведение памятных мероприятий в общежитиях университета. Регулярно проект-презентация отряда представлен на республиканских выставках научно-методической литературы, педагогического опыта и творчества учащейся молодежи в г. Минске. Работа волонтеров отмечена благодарностями и премиями. В 2012 г. воспитанники и руководство Детского дома №2 г. Минска на имя ректора БГТУ направили благодарность за организацию благотворительной акции «Подари радость детям». В 2014 г. за разработку и внедрение социально значимых проектов в области милосердия, активную общественную работу, социально полезную деятельность в рамках молодежных общественных объединений Кучинская А.А. (руководитель отряда с 2012 по 2014 гг.) награждена грамотой и премией Минского городского исполнительного комитета.

С 2016 г. волонтерский отряд курирует Минский городской центр реабилитации детей с психоневрологическими заболеваниями. Комплекс мероприятий представлен на странице интернет-сайта факультета ТОВ – «Волонтерский отряд «Открытые сердца».

Таким образом, волонтерство предполагает добровольную деятельность на благо общества на безвозмездной основе. Мало того, данная работа требует от студентов развивать в себе инициативу, коммуникабельность, умение устанавливать контакт, готовность к самоотдаче. У студентов, вовлеченных в волонтерское движение, оформляются нравственно-моральные качества – способность к сопреживанию, эмпатии, сочувствию, «самоанализу, интерес к собственной личности и личностям других людей» [2, с. 57].

## ЛИТЕРАТУРА

1. Кукушкин В.С. Теория и методика воспитательной работы / В.С. Кукушкин. Ростов-на-Дону: Издательский центр «МарТ», 2002. – 320 с.
2. Коршун М.А. Роль волонтерской деятельности в профессиональном становлении студентов психологического факультета // Адукацыя і выхаванне, 2012. – № 2.